

地震来了,如何临“震”不慌

□ 陆松林



据中国地震台网正式测定,10月12日15时21分在四川雅安市芦山县发生4.7级地震。

地震前要排查安全隐患

地震发生前,我们要学习掌握基本的应急避险方法和自救互救技能。

要了解房屋是否达到抗震设防标准及时加固。抗震性能较好的房屋结构有:钢结构、钢筋混凝土框架结构等。

要准备应急包。提前准备好应急包,包里配齐食品、水、哨子、药品、手电筒、口罩、手套等,放在随手可以拿到的地方,并及时更换应急包内的过期物品。

要排查安全隐患。将重的物品摆放在下面。固定好高大的家具,将悬挂物取下或系牢,防止伤人。将床放在牢固墙体附近,尽量远离屋梁和悬挂的灯具。同时,要清理杂物,保持过道通畅。

震时冷静就地避险

当地震发生时,“震时就地避险,震后迅速撤离”是应急避震的基本准则。

首先要保持冷静,快速判断自己所处位置和震动状况。正确的避震姿势为伏地、遮挡、手抓牢。尽量降低身体重心,趴下或蹲下,一只手拿隔离物保护好头等重要部位,一只手抓住身边的固定物。

如果在室内,选择坚固的桌子下、课桌旁、家具旁、承重墙的墙角墙根、卫生

间等容易形成三角空间的地方。注意避开悬挂物、易倒塌物体,远离门窗、阳台等。来得及的情况下,关闭气源、火源、电源,把门打开后再避震,等震动停止后,再快速撤离到室外安全的地方。如果楼房抗震性能较好,符合当地抗震要求,可先就近躲避;如果楼房抗震性能较差,并且房外开阔,无危险物坠落、掉落,身处单层房屋和楼房一、二层且身体条件好的人员,时间来得及时可迅速撤离到室外安全的地方,身处三层及以上楼层和身体条件不好的人员,建议就近躲避,等震动停止后再疏散撤离。

如果在室外,就近选择开阔的地方避震,注意避开变压器、电线杆、围墙、高门脸等高大建筑物、危险物或悬挂物,远离河岸、陡崖、山脚等易出现洪灾、山体滑坡、崩塌、滚石、泥石流等地质灾害危险的地方,可以用手或包等物品保护好头部。如果您正在开车,不能紧急刹车,应选择合适的时机和地方停车,迅速撤离到安全地带。

震后设法迅速撤离

震后疏散应走楼梯,顺着墙边一侧猫腰快步走,一手用隔离物保护好头部,一手保持身体平衡,出楼门时注意高空坠落物。

我们都知道,在撤离过程中,不能坐电梯、不能跳楼。但若地震发生时正处在电梯里,应该怎么办?可以立刻按下最近楼层的按钮,使电梯尽快停下,离开电梯。切记,震后不要立马返回室内,时刻小心余震。

震后如果不幸被埋压,要做到:一是

地震来了如何正确避险

不管在什么情况下,如果周围条件允许

都要尽量做到趴下、掩护、稳住这3点

并利用一切可利用的东西,保护好自己的头颈部



如果被埋,该如何自救?

- 1.树立生存的信心,维持自己的生命,尽量寻找食品和饮用水,必要时自己的尿液也能起到解渴作用。
- 2.要尽量改善自己所处环境,保护呼吸畅通。
- 3.避开身体上方不结实的倒塌物和其他容易引起掉落的物体,扩大和稳定生存空间,以防余震发生后,环境进一步恶化。
- 4.如果找不到脱离险境的通道,尽量保存体力,用石块敲击能发出声响的物体,向外发出呼救信号,等待救援人员到来。



视觉中国供图

寻求救援。当听到有人施救时,应通过敲击、吹哨子等办法与救援人员取得联系,积极配合营救工作。五是收集物品。在等待救援期间,要注意收集食物、水和其他应急物品,节约食物和水。

(作者系云南省弥勒市地震局高级工程师)

如何借助科普,将新技术新知识深植于全社会

□ 许欢



新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》(以下简称科普法)第三十一条强调了国家在推动科技普及和应用方面的重视和带来的积极作用,体现了国家希望通过科普的方式,让新技术、新知识更广泛地传播,并在全社会各个层面得到应用。

“国家推动新技术、新知识在全社会各类人群中的传播与推广”表明,科技创新不仅仅属于科研机构或高新技术企业,而应惠及整个社会。无论是普通公众、弱势群体,还是教育机构、中小企业,都应该有机会接触和学习最新的科技知识。

“鼓励各类创新主体围绕新技术、新知识开展科普”说明国家不仅仅依靠政府机构进行科普,还鼓励企业、高校、科研院所、社会组织等不同主体参与到科普活动中。例如,很多科技公司举办创新技术开放日,让公众了解前沿科技的实际应用;各级科协、高校和科研机构也会通过讲座、实验室开放等方式,向社会普及科学知识。这

《中华人民共和国科学技术普及法》

第四章 科普活动

第三十一条 国家推动新技术、新知识在全社会各类人群中的传播与推广,鼓励各类创新主体围绕新技术、新知识开展科普,鼓励在科普中应用新技术,引导社会正确认识和使用科技成果,为科技成果应用创造良好环境。

案例

AR+数字人,解锁古生物探秘新体验

从路线导航到互动问答,从展品推荐到场景复原……走进国家自然博物馆,游客可通过增强现实(AR)眼镜或手机小程序自由定制一场探秘古生物之旅,智慧化服务让游客探寻博物馆奇妙之境的体验更加丰富。国家自然博物馆AR导览引入数字人、大模型等技术,智能识别展览内容,并通过特效呈现和互动问答等方式普及自然科学知识,给游客带来全新的观展体验。

种多元化的科普方式有助于提升全民科学素养,也能有效促进科技成果的推广和应用。

“鼓励在科普中应用新技术”强调了科普方式的创新。随着信息技术的发展,科普不再限于传统的书籍、讲座等形式,而是可以借助虚拟现实(VR)、人工智能(AI)、人机互动等新技术来提升科普的传播效果。例如,通过与搭载AI技术的智能问答机器人

交谈,公众可以随时获取科普知识;通过VR技术,学生可以在虚拟环境中体验宇宙探索、医学实验等,这些新技术都能让科普更加生动、直观和高效。

“引导社会正确认识和使用科技成果”。科技的进步带来了许多新产品和新的生活方式,但如果缺乏正确的引导,公众可能会对新技术产生误解,甚至滥用科技。例如,人工智能的快速发展使得深度伪造(deepfake)技

术出现,如果公众不了解其中的风险,可能会被虚假信息误导。因此,科普不仅仅是传播知识,还应该帮助社会正确理解科技的发展趋势、合理使用科技成果,避免技术滥用或产生不必要的恐慌。

“为科技成果应用创造良好环境”。科技创新需要良好的社会环境支持,包括政策扶持、法律保障、公众认可等。例如,新能源汽车的推广不仅需要技术突破,还需要公众接受度的提高。国家通过宣传新能源车的环保优势、建设充电基础设施等方式,营造了有利于新能源汽车发展的环境。

总的来说,这一条款强调了国家对科技普及的重视,提出通过政策引导、社会参与、技术创新等多种方式推动科普工作的深入发展。它不仅强调了科技知识的传播,还提出了科普方式的创新,以及科普在引导社会正确认识科技成果、促进科技应用中的重要作用。这不仅有助于提升公众的科学素养,也为科技成果的落地应用创造了更好的社会环境,从而推动国家整体科技水平的提升。

(作者系清华大学社会治理与发展研究院研究员)